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PROVA OBJETIVA

CURSO DE MEDICINA (PRIMEIRA ETAPA)

< LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUGOES:

1. Por gentileza, abra este CADERNO DE PROVAS somente quando autorizado(a).

2. Antes do inicio da prova, confira os dados de sua inscri¢ao na folha de respostas.
Constatando erro, comunique-se com o fiscal.

. A duragdo da prova é de 3 horas e 30 minutos.

. Utilize a folha de respostas, impressa no verso desta capa, como rascunho.

. N3o é permitido o uso de lapis, lapiseira nem borracha.

o O &~ W

. A quadricula correspondente a alternativa escolhida precisa ser totalmente preen-
chida com caneta esferografica de tinta azul ou preta. Evite ultrapassar a linha que
margeia a quadricula. NAO faca um X.

7. Mais de um item assinalado na mesma questdo, na folha de respostas definitiva,

invalidara a questao.

8. A permanéncia minima do candidato em sala serd de uma hora, a contar do inicio
da prova e, apés duas horas, o candidato podera levar a capa deste CADERNO,
que contém o rascunho do gabarito para simples conferéncia.

9. Em hipétese alguma, o candidato podera sair da sala com o CADERNO.

10. Este CADERNO contém 60 questdes objetivas.

11. As instrugdes contidas na capa da prova constituem normas que deverao ser res-
peitadas, sob pena de eliminacdo do candidato.

12. Na davida, consulte o fiscal de sala.
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Processo Seletivo
FOLHA DE RESPOSTAS

IMPORTANTE

1 -Apos conferir os dados impressos nesta folha,

assine a tinta no local indicado.
2 -N&o altere nenhum dado impresso nesta folha.

Qualquer davida, informe-se com o Fiscal de Sala.

3 -Use caneta esferografica de tinta azul ou preta para

preencher

ultrapassar as margens. Caso contrario, a

resposta sera anulada.

completamente o alvéolo sem

4 -Preencha as respostas conforme 0 modelo: mmm
5 -Nao preencher o campo ao lado.
6 -Esta folha nao sera substituida.

PARA USO EXCLUSIVO DA CCPS - NAO ESCREVA NESTA AREA
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LINGUA PORTUGUESA

Questdo 01

BATATMAN

COM ENERGIA, ELE VEIO SE
VINGAR DO VILAD DA PREGUICA.

AQUI A NATUREZA
TEM SUPERPODERES.

“HORTIFRUTI
hortifruti.com.br

Disponivel em: newserrado.com. Acesso em: 12 de fevereiro de 2018.

As propagandas cumprem a fungdo de apresentar informacao sobre produto, marca, empresa ou politica.
Visa também influenciar a atitude de uma audiéncia para uma causa, posi¢ao ou atuagao.

Na propaganda acima de uma conceituada empresa, 0 recurso utilizado para promover o produto é conhecido
como

a) cdpia, uma vez gque usa um personagem conhecido para promover o produto.

b) metafora, que tem como funcdo comparar o personagem a marca do produto.

c) plagio, j& que ndo houve a intengdo de se trazer um novo sentido para a peca.

d) parodia, visto que remete & producdo original, mas o sentido empregado é novo.

e) personificacdo, porque o objetivo principal dessa propaganda foi atribuir vida ao produto.

Questao 02

Quem sdo os herdis de nossa gente?

O que nao falta na histéria do Brasil sdo heréis: Cabral, o que descobriu; Martim Afonso, o que colonizou;
Anchieta, 0 que catequizou; Paes Leme, o que desbravou; Calabar, o que traiu; Tiradentes, 0 que antecipou;
D. Pedro I, o que gritou; D. Pedro Il, o que dancou; princesa Isabel, a que redentou; Caxias, o que espadou;
Deodoro, o que proclamou; Oswaldo Cruz, o que saneou; Santos Dumont, o que voou; Bilac, o que obrigou;
Getulio, o que se matou; Pelé, o que marcou, e Roberta Close, a que mudou...

FEIJO, Marin Cezar. O que é herdi. S&o Paulo, Brasiliense, 1984.
Qual aspecto da organizacdo gramatical tem como objetivo descrever os herdis citados pelo autor?

a) O uso de periodos compostos por subordinagio “o que desbravou.”

b) A repeticdo do emprego da conjungdo “que” em todo o texto.

c) O uso de substantivos proprios no inicio de cada periodo, como “Anchieta” e “Bilac”.

d) A utilizagdo de ponto e virgula para separar os periodos subordinados.

e) A descri¢do dos fatos com verbos no pretérito perfeito indicativo, como “gritou” e “dangou”.
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Questio 03

A DoR COMEGA ACIMA DO
M%MBU, VAISUBINDO
KTE O NEID S PAZES

E RESPONDE AQUI NATITELAS

Disponivel em: www.operal0.com.br. Acesso: em 12 de fevereiro de 2018.

Toda lingua é um sistema varidvel quanto ao tempo, ao espaco geogréafico, as transformagfes sociais e
culturais, a faixa etaria dos usuarios, a profissao, ao nivel de escolaridade de um individuo ou de um grupo e
a situacdo comunicativa em que € utilizada; por isso, ela é usada de modo heterogéneo, mutante e dindmico.

Assim, pode-se depreender da charge acima que

a) a linguagem do paciente é complexa para o médico, porém inteligivel diante da circunstancia daquela
comunicacao.

b) o paciente usa um linguajar tipico da sua idade, cheio de girias, que o caracteriza como totalmente
urbanizado.

C) a interrogacdo acima da cabeca do médico revela um fato interessante: ele ndo estd entendendo nada
daquilo que o paciente fala.

d) o paciente usa uma linguagem propria, mas o médico compreende perfeitamente o que é dito, por ser uma
pessoa que reconhece a variagdo linguistica, utilizada por aquele paciente.

e) embora 0 médico ndo tenha total entendimento acerca do discurso do paciente, ele procura interacao
comunicativa com o0 homem.

Questdo 04

E TEMPQ DE TOMAR VITAMNA PUS ALGOMAS MESMO OMA
FORTALEZA NECESSITA

GARFIELD .

NECA, MED
CORPO E UMA
FORTALEZA.

Disponivel em: i54.tinypic.com. Acesso em: 12 de setembro de 20177.

Sobre a leitura da tirinha, infere- se que

a) as vitaminas colocadas nos alimentos potencializam a absorc¢ao dos antioxidantes.

b) se o organismo de alguém ou de um animal é forte, ndo ha necessidade de vitaminas.

c) avitamina C é a que mais protege 0s animais.

d) Garfield é um gato esfomeado, por isso, ndo abre mao de comer alimentos com vitaminas.

e) Jon colocou vitamina na lasanha porque sabia que Garfield ndo iria recusar essa comida.

3
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Questéo 05
Comportamento do eleitor 36y
smsssmssmmEmmcccccss 0 mmmmmscssssssssssesss  ___ sssssss
0, ) o)
67 % TITTTTT 33% T
sa0 contra o voto obrigatoério consideram pouco Ou nem um pouco sao contra a divulgagao de pesquisas
importante acompanhar noticias sobre politica eleitorais
O Am=sxs O mEEaazascisza
30% 1Y 80%
nao votariam este ano se nao procuram se manter neutro e afirmam que as jJGSquSLiS nunca
fosse obrigatério nao influenciar o voto dos outros influenciaram seu voto
Envolvimento com 32 % 43 %
as eleigoes 2014 em Muito menos Nem mais Mais ou
comparagao com 2010: ou menos nem mMSSOS muito mais
envolvido e envolvido
Meios de informacao mais utilizados pelos eleitores: Pnncipais itens para escolher um candidato:
000
Sigan
Debate H opostas de ¢
3 =
L Sites noticiosos J Hi litico
-m=
L Cl50%
Programas eleitorais gratuitos k. Ficha limpa
[
Redes sociais Partidos
= E Com

JHH\ e hHunr a dos politicos no poder

Dlspomvel em: fernandorodrigues.blogosfera.uol.com.br. Acesso em: 06 de junho de 2018.

O infogréafico acima trata de aspectos comportamentais do eleitor brasileiro considerando, para tal, as Gltimas
elei¢des para presidente, governador e deputado federal.

Pela associacao das caracteristicas apresentadas, infere-se que

a) no Brasil, os eleitores votam na pessoa e ndo, na legenda.

b) o debate é o principal item para se escolher um candidato.

¢) o histérico politico de um candidato é um fator pouco importante para definir o voto.
d) o voto facultativo levaria mais pessoas as urnas e promoveria os politicos.

e) as pesquisas sdo, na verdade, influenciadoras do voto dos eleitores brasileiros.

Questdo 06

O Universo, provavelmente, esta povoado de clpias suas. E de sua
mae. Para que essas coOpias fossem encontradas, vocé teria que
comecar a viagem mais longa da sua vida. Suba em um foguete
imaginario. Deixe a Terra para trds. O sol ficara cada vez mais
distante, até sumir. Depois, as estrelas também desaparecem: cada
um dos pontos brilhantes que vocé vé agora é uma galaxia inteira. E
a viagem segue. Eis que, em certo momento, vocé Vé, pela janela,
uma galéxia bem parecida com a Via Léctea. Entdo, entra nela para
dar uma explorada. La dentro, encontra estrelas bem familiares.
Entre elas, uma de tamanho médio com um punhado de planetas em
volta. Chegando mais perto, vocé vé que o terceiro planeta mais préximo da estrela parece uma bola de gude
azul. Sim: um planeta idéntico a Terra, a zilhdes de mastodontilhdes de milénios-luz daqui. Essa discussao é
importante para garantir a existéncia dos seus clones. Porque s6 um Universo plano pode ser infinito, sem
limite em nenhuma direcdo. A boa noticia € que chegamos a uma resposta quase definitiva, gragas as Micro-
ondas Césmicas de Fundo, as formas de luz mais antigas que conseguimos enxergar, emitidas poucos
milhares de anos apds o Big Bang. O estudo mediu a densidade do Universo com a maior exatiddo ja vista e

0 que detectou foi que o Universo abriga basicamente a quantidade de massa exata necessaria para ser plano.
Disponivel em: super.abril.com.br. (adaptado) Acesso em: 13 de novembro de 2017.
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Nas alternativas abaixo, apenas uma justificativa esta correta, assinale-a:

a) Em: “vocé teria que comegar a viagem mais longa da sua vida”, percebe-se um erro classico de uso do
tempo verbal. O correto seria: “vocé tinha que comegar a viagem mais longa de sua vida”.

b) Na expressdo: “um planeta idéntico a Terra, a zilhGes de mastodontilhdes de milénios-luz”, criou-se um
termo novo pelo processo de figuras de linguagem, denominado neologismo.

€) Na expressdo: “Eis que, em certo momento, vocé vé, pela janela, uma galaxia bem parecida com a Via
Lactea”, se deslocarmos o pronome relativo “que” para antes da palavra “vocé”, eliminariamos a virgula pela
regra de deslocamento de elementos pronominais relativos.

d) Em: “Suba em um foguete imaginario. Deixe a Terra para tras”. Nessa expressdo classica do imperativo
afirmativo, os verbos utilizados “suba” e “deixe” sdo claros quanto ao uso na segunda pessoa do singular,
uma vez que nossa lingua, diferente da europeia, permite-nos esse tipo de vicio de linguagem para uma
maior expressividade linguistica, principalmente, no emprego da lingua culta.

e) Na expressdo: “cada um dos pontos brilhantes gue vocé vé agora € uma galaxia inteira.”, pode-se
afirmar que a palavra, em destaque, € uma conjuncéo integrante.

Questdo 07

ELA NAO ESCOLHE RAGA,
POSIGAO SOCIAL NEM IDADE.

Todos nos estaencn or pelo
Acabis COM abe & & UriCa 1ONma G8 Vencer & 30enca.

L e it e e e R

& e g o Colompen . O e A pemcho ———
provy oy © avels

* dopen

0800 644 3649 OPALOTINA

Disponivel em: www.sallacomunicacao.com.br.
Acesso em: 13 de outubro de 2017.

A publicidade, em geral, retiine elementos verbais e imagéticos na constituicao de seus textos.

Nessa pega publicitaria, por exemplo, cujo tema é responsabilidade, o autor tenta convencer o leitor a
a) combater a proliferacdo do mosquito da dengue.

b) adotar atitudes saudaveis no cuidado com os fenémenos naturais.

c) reivindicar mais agdes do poder publico na campanha contra 0 mosquito da dengue.

d) aderir a essa onda sustentavel de jamais consumir produtos quimicos.

e) utilizar essa campanha apenas para desenvolver projetos sustentaveis.
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Questdo 08

A missdo anual de recrutamento para trabalho na cidade de Québec,
provincia de lingua francesa do Canada, ja comecou, e 0s brasileiros sdo o
foco neste ano. Com mercado de trabalho em ebulicdo na area de Tl e
indastria (usinagem), estdo disponiveis, apenas dentro dessa iniciativa,
251 vagas. A cidade de Québec tem a maior taxa de empregos da
provincia canadense, e até 2021 a previsdo é que surjam 20 mil novos
postos de trabalho. Os tramites necessarios para fins de imigracdo séo
feitos com a ajuda da empresa que vai contratar os brasileiros, os custos do processo também sdo pagos por
ela. Ap6s um ano no territorio de Quebec, se desejar, o profissional pode comecar as etapas para solicitar o
visto permanente, e assim, estabelecer residéncia no pais. E uma missdo exclusiva para candidatos do Brasil.
Entre véarios paises da América Latina que estavam sendo cotados para receber a visita das empresas, 0
Brasil foi o escolhido, pois os profissionais brasileiros sdo bem-conceituados em Québec. Entre os motivos
por que os brasileiros sdo os preferidos pelas empresas estdo o bom nivel de formacdo académica, a
qualidade da experiéncia profissional, e também, pelo conhecimento de francés. A abertura em aprender
francés para os que ainda ndo tém o dominio do idioma, que é a Unica lingua oficial da provincia, também é
uma boa caracteristica do povo brasileiro e, sobretudo, por possuirem Otima capacidade de adaptacdo a
cultura quebequense.

Disponivel em: exame.abril.com.br. Acesso em: 02 de marco de 2018.
Nas alternativas abaixo, apenas uma justificativa esta correta, assinale:

a) O texto chama a atencdo para que 0s interessados em participar da selecdo sejam rapidos, ja que sdo
apenas 251 vagas, incluidas as areas de T| e usinagem.

b) As pessoas interessadas em trabalhar naquela cidade devem realizar os tramites para fins de imigracdo, e
a ajuda de custo sera feita pela empresa que vai contratar os brasileiros, que devem arcar com os demais
processos de imigragéo.

c) Em: “[...] empresas estdo o bom nivel de formagdo académica, a qualidade da experiéncia profissional, e
também, pelo conhecimento de francés”. Na expressao assinalada, temos o uso de uma locugdo coordenativa
adversativa subjetiva, contrapondo o sentido de experiéncia profissional e o conhecimento de francés.

d) O texto afirma, em seu final, que a real intengdo das empresas quebequenses é aproveitar o alto nivel de
escolaridade dos brasileiros, a facilidade que eles tém em se adaptar a cultura local e o dominio total da Gnica
lingua oficial da provincia: o francés.

e) Na expressdo: “Entre os motivos por que os brasileiros sdo os preferidos pelas empresas estdo o bom
nivel de formagdo académica”, a expressdo “por que” encontra-se separada ndo por se tratar de uma pergunta
indireta, mas por dar lugar a outra expressdo sinénima.

MATEMATICA
Questdo 09

Muita gente se deu bem em 2017, mas, provavelmente, quem se deu melhor foi quem tinha bitcoins em
janeiro (ou antes disso). Ao longo do ano, a moeda virtual teve uma valorizagdo de praticamente 20 vezes.
Quem tinha um bitcoin no comeco do ano, quando a moeda valia cerca de R$3.500,00, hoje ja tem dinheiro
suficiente para comprar um belo carro ou dar entrada em um apartamento — sem precisar necessariamente ter
trabalhado nada para isso. Ao mesmo tempo, a moeda passou por alguns periodos de desvalorizacédo subita,
chegando a perder, em alguns momentos, um quarto de seu valor em menos de uma semana. Apesar desses
sustos, 0 bitcoin, que comegou 0 ano sendo um assunto relativamente restrito, vem ganhando cada vez mais
notoriedade como uma opcao interessante — ainda que muito imprevisivel — de investimento.

Disponivel em: bjtechsolucoes.com. Acesso em: 29 de dezembro de 2017.
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Preco do Bitcoin
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Disponivel em: alemdapoupanca.blogspot.com.br. Acesso em: 30 de dezembro de 2017.

O grafico acima mostra que, em mar¢o de 2017, cada moeda de bitcoin valia menos de R$ 5.000,00 e, em
dezembro do mesmo ano, chegou a quase R$ 67.500,00, uma valorizagdo impressionante.

De acordo com o gréfico e o texto anterior, podemos afirmar que

a) um bitcoin, em setembro, valia em torno de R$ 11.500,00.

b) houve queda no valor do bitcoin em setembro e outubro.

c) houve desvalorizagdo do bitcoin entre 0s meses de margo e agosto.

d) em dezembro, o valor do bitcoin foi o triplo de seu valor em agosto.

e) do comeco do ano até maio, tivemos uma valorizacao do bitcoin superior a 100%.

Questdo 10

O crescimento saudavel dos filhos é uma das maiores preocupacdes dos pais. E 0s primeiros anos de vida séo
importantissimos nesse desenvolvimento. N&o é por acaso que, desde as primeiras consultas, o pediatra faz
um rigido acompanhamento do peso e da altura da crian¢a, montando a curva de crescimento e checando se
ela esta evoluindo numa faixa considerada normal. "E o ritmo do crescimento, mais do que a estatura ao
nascer, que revela se a crianca estd ou ndo crescendo de maneira saudavel”, conta o pediatra Moisés
Chencinski, de S&o Paulo. "O importante é que a crian¢a ganhe peso e altura numa velocidade constante.”
Isso ndo significa que ndo possam ocorrer pequenas flutuagdes. Elas sdo normais. Mas, se, de uma hora para
outra, uma crianga que se desenvolvia numa determinada velocidade para de crescer — ou acelera demais 0
ritmo — € preciso averiguar o motivo.

Disponivel em: crescer.globo.com. Acesso em: 03 de fevereiro de 2018.

Para determinar a altura média de uma crianca, os pediatras usam a formula A = 5,7i + 81,5, onde A é a
altura (em centimetros) e i é a idade (em anos). Deve ser levada em consideracdo que essa relagdo é devido a
fatores genéticos e alimenticios, sendo consideradas criangas normais as que tiveram uma altura H (em
centimetros) tal que 4 —10 = H = 4 + 10.

Uma mée resolveu levar o filho Jodo, de 10 anos e 1,20 m de altura, a um pediatra. Sabendo que o pediatra
usou a formula para calcular a altura média de Jodo, ele péde concluir que se tratava de uma crianca

a) normal, uma vez que a altura estava entre 1,10 me 1,30 m.

b) com 8,5 cm a mais da maior altura esperada para a idade dela.

c) com 8,5 cm a menos da menor altura esperada para a idade dela.
d) com 28,5 cm a mais da menor altura esperada para a idade dela.
e) com 18,5 cm a menos da maior altura esperada para a idade dela.
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Questdo 11

Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), a cada 19 segundos, a populacéo brasileira
aumenta. Uma das classificaces da populacdo é entre urbana e rural, sendo a primeira, no Brasil,
equivalente a 84,36% do total e a segunda, a 15,64%.

A tabela abaixo apresenta os dados obtidos pelos censos de 2000 e 2010, feitos pelo IBGE, com relagéo a
taxa populacional no Brasil (urbana e rural).

POPULAGAO NO BRASIL (%)

. ANO
REGIAO
2000 2010
Rural 18,77 15,74
Urbana 81,23 84,36
Fonte: IBGE

Suponha que a variacdo percentual relativa na taxa populacional no periodo de 2000 a 2010 se repita no
periodo de 2010 a 2020. Nesse caso, em 2020, a taxa populacional rural, no Brasil, estara mais préxima de

a) 14,71.
b) 14,20.
c) 13,71.
d) 13,20.
e) 12,71.

Questdo 12

A necessidade de fazer chegar ao publico, em geral, a informacdo sobre a radiagdo UV e sobre os seus
possiveis efeitos nocivos, levou a comunidade cientifica a definir um parametro que pudesse ser usado como
um indicador para as exposicdes a essa radiacdo. Esse parametro chama-se indice UV (IUV). Assim, o IUV
é uma medida dos niveis da radiacdo solar ultravioleta que efetivamente contribui para a formagdo de uma
queimadura na pele humana (eritema), cuja formagdo depende dos tipos de pele (1, Il, 11, 1V) e do tempo
maximo de exposic¢do solar com a pele desprotegida.

Bronzeia|Queima |[Cabelo |Cor Olhos
I Nunca |Queima |Ruivo |Azul
Il Asvezes|Asvezes |Loiro |Azul/Verde

Il Sempre |Raramente | Castanho | Cinza/Castanho

IV Sempre |Raramente |Preto Castanho

O Indice UV exprime, numericamente, como o resultado da multiplicacdo do valor médio no tempo da
irradiancia efetiva (W/m?) por 40.
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Exemplo: Uma irradiancia efetiva de 0,2 W/m? corresponde a um valor do IUV de 8.0.

VALOR DO IUV |CLASSIFICACAO
menor que 2 baixo
3ab moderado
6a7 alto
8a9 muito alto
maior que 10 extremo

Disponivel em: www.ipma.pt. Acesso em: 15 de dezembro de 2017. (adaptado)
De acordo com o texto e com a tabela acima, o indice UV, cujo valor é 7,2 W/m?, representa um indice

a) alto, com uma irradiancia efetiva de 0,18 W/m?.

b) alto, com uma irradiancia efetiva de 1,8 W/m?.

¢) alto, com uma irradiancia efetiva de 18 W/m?,

d) extremo, com uma irradiancia efetiva de 28,8 W/m?2.
e) extremo, com uma irradiancia efetiva de 288 W/m?,

Questdo 13

A taxa de fecundidade é uma estimativa do nimero médio de filhos que uma mulher teria até o fim de seu
periodo reprodutivo. Nesse sentido, esse indicador € um dado importantissimo para a anélise da dinamica
demogréfica.

Conforme dados do relatorio sobre a situacdo da populacdo mundial de 2010, do Fundo de Populagéo das
NacOes Unidas (Fnuap), a taxa de fecundidade é de 2,52 filhos por mulher. Esse resultado confirma uma
tendéncia mundial de reducdo no nimero de filhos.

Essa tendéncia mundial também se aplica ao Brasil, como mostra o grafico abaixo:

TAXA DE FECUNDIDADE CONFORME REGIAO DO PAIS
m1940 @2000 O2010

117 7115

5,69

Nordeste

Fonte: IBGE

Considerando os dados de 2010 nas regifes do Brasil, podemos afirmar que a taxa média de fecundidade é
de

a) 1,900.
b) 1,986.
c) 2,094.
d) 2,488.
e) 6,404.


https://www.ipma.pt/
https://pt.wikipedia.org/wiki/Fundo_de_Popula%C3%A7%C3%A3o_das_Na%C3%A7%C3%B5es_Unidas
https://pt.wikipedia.org/wiki/Fundo_de_Popula%C3%A7%C3%A3o_das_Na%C3%A7%C3%B5es_Unidas
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Questao 14

Para fazer um hambdrguer saboroso, a primeira das técnicas que os profissionais usam é o blend de carnes,
isto é, a mistura entre diferentes cortes de carne. Mas para o hamburguer ter personalidade e sabor
inigualavel é preciso escolher, pelo menos, dois cortes de carne para chegar a um resultado Unico.

Sabendo disso, um chef desenvolveu trés receitas de hamburgueres com até trés tipos de cortes de carne
diferentes: H1, H2 e H3, cujas propor¢des, em gramas, de carne estdo representadas na tabela 1.

A tabela 2 fornece o preco, em reais, de cada quilograma de corte de carne em trés fornecedores diferentes,
porém com mesma qualidade: F1, F2 e F3. Ja a tabela 3 fornece a quantidade de cada tipo de hamburguer
gue serd produzido em cada fim de semana.

Com a intensdo de comprar carne suficiente para um fim de semana, o chef precisa escolher qual fornecedor
oferece o melhor preco, o que torna necessario completar a tabela 4.

H1 | H2 | H3 F1 | F2 | F3 JTD Walor
Picanha S0 (100 0 Ficanha 32 0334 H1| 0 F1
Alcatra a0 | S0 | 40 Alcatra 26 | 21 | 20 Hz| &0 F2
MMarminha | 50 0o 110 IMammmha | 1% | 20 | 17 Hz| &0 F3
Tabela 1 Takela 2 Tabela 3 Tabela 4

Representando as tabelas 1, 2, 3 e 4, pelas matrizes A = (a:-}-}axﬂ, E= (bf}-}axa, C= (cf}-}axl e

D= (df }-}Hxl, respectivamente, a operagdo matricial necessaria para completar a tabela 4 serd

1 gt
a) B AC

1
b) —BAC.

1 e
C) Tooo BA°C.

L apt
) e 4B°C

T
€) Tooo 0 AC

Questdo 15

Uma pesquisa, realizada recentemente pelo Instituto Nacional de Geografia e Estatistica (IBGE), mostra que,
atualmente no Brasil, j& existem mais cachorros de estimacdo do que criangas e que, em quase 45% dos
domicilios do pais, ha, pelo menos, um pet. Pesquisas da Associacdo Brasileira da Industria de Produtos para
Animais de Estimagdo (Abinpet) reforcam o potencial do segmento, que teve crescimento de 4,9% em 2016,
fechando o ano com faturamento de R$18,9 bilhdes.

A atengdo com esse nicho do mercado vem aumentando consideravelmente e, pensando nesse publico, um
empresario pretende abrir um pet shop para oferecer as seguintes opgdes de servicos: hotelzinho,
adestramento e creche.

Cauteloso, o empresario encomendou uma pesquisa de mercado a ser realizada com 50 pessoas que
passeavam com seus cdes pelo bairro. Ao serem questionadas sobre 0s servigos, 22 pessoas disseram que
costumam hospedar seus cées em hotéis para pets, 19 utilizam os servi¢os de um adestrador e 21 deixam seus
pets em creches para cdes, pelo menos, uma vez na semana. Além disso, 7 pessoas utilizam os servicos de
hotel e adestramento; 7, os servicos de hotel e creche; 6, 0s servigos de creche e adestramento e 4, 0s trés
servicos. A partir dessas informac@es, pode-se inferir que o nimero de pessoas que ndo utiliza o servigo de
hotel para pets é de

a) 24.

b) 26.

c) 28.

d) 30.

e) 32.
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BIOLOGIA
Questdo 16

A luz solar influencia, de muitas maneiras, a vida existente na Terra. Grande parte da energia proveniente do
sol determina, dentre outros fatores, as condi¢des climaticas. Parte da luz do sol que chega a superficie da
Terra é captada por alguns seres vivos clorofilados e utilizada no processo de fotossintese. Nesse processo, a
energia luminosa é transformada em energia quimica e armazenada em certas ligacdes entre os 4&tomos das
moléculas de glicose. Estas constituem, portanto, verdadeiras reservas de energia para a planta e para 0s
seres vivos que dela se alimentam. De certa forma, podemos dizer que os organismos clorofilados séo
verdadeiras “usinas” de transformacdo de energia luminosa em energia quimica, contida nos agucares ¢ em
outros compostos organicos. Estima-se que o total de energia que chega a Terra, proveniente da luz do sol,
apenas 10% sdo absorvidas pela vegetagdo. Desses 10%, apenas 0,1% € incorporado aos vegetais pela
fotossintese.

Em relacdo ao fluxo de energia no ecossistema, avalie as afirmacgdes a seguir:

I. Grande parte das substancias organicas que a planta sintetiza durante sua vida é consumida na sua prépria
respiracdo, que fornece energia para manté-la viva.

I. Os produtores primarios sdo o primeiro elo na transferéncia do alimento para 0os demais componentes da
cadeia trofica e, com o alimento, também esta sendo transferida energia quimica.

I11. Na transferéncia de energia de um nivel tréfico para outro, ha uma regra importante: nos ecossistemas, a
guantidade de energia disponivel aumenta na medida em que esta sendo transferida de um nivel tréfico para
outro.

IV. O fato de haver um aumento de energia em cada nivel tréfico permite compreender por que uma cadeia
alimentar ndo tem mais de quatro ou cinco elos. Quanto mais longa for a cadeia, maior a quantidade de
energia disponivel para os niveis tréficos mais elevados.

V. Parte da matéria e da energia existentes nas plantas é perdida por morte ou pela excre¢do. Assim, 0s
“corpos” das plantas disponiveis para nutricdo dos organismos que delas se alimentam contém apenas uma
pequena parte das substancias que foram produzidas durante sua vida.

E correto o que se afirma em

a) I, 1L

b) I, 1leV.

c) I, leV.

d IL 1L IVeV.
e) LILILIVeV.
Questdo 17

Usa-se, como primeiro critério de classificagdo das interagcdes bioldgicas, a definicdo taxondmica dos
individuos que estdo interagindo e se classifica como interacdo intraespecifica, quando a relagdo acontece
entre individuos de uma mesma espécie. Quando a interacdo € entre individuos de espécies diferentes,
classifica-se como interacBes interespecificas. Um segundo critério permite dividir as interagdes em
harmonicas (ou positivas) e desarmdnicas (ou negativas). Nas rela¢cdes harménicas, ndo ha prejuizo para 0s
envolvidos e h4 vantagem para, pelo menos, um deles. Nas relagcbes desarmonicas, pelo menos, um dos
envolvidos é prejudicado.

Considere seus conhecimentos sobre 0 assunto e assinale a resposta correta:

a) O mutualismo € uma relacdo intraespecifica harmdnica, caracterizada pela associacao entre duas espécies,
em que ambas se beneficiam.

b) Sociedades sdo relacdes interespecificas, caracterizada pela associacdo entre individuos de diferentes
espécies que se agrupam para a divisdo de trabalho organizado, portanto, de modo cooperativo. Exemplo:
associacdo entre formigas e cupins.

c) O parasitismo é uma relacdo desarménica, caracterizada pela associacdo em que uma das espécies,
geralmente a menor, vive sobre ou dentro da outra, alimentando-se dela, porém, geralmente, sem mata-la.

d) A competicdo interespecifica ¢ uma interacio desarmonica que gera prejuizo para ambas as espécies. E
caracterizada pela relacdo entre individuos de espécies diferentes, que concorrem por diferentes fatores do
ambiente existentes em quantidade limitada.
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e) O comensalismo € uma relacdo desarménica, caracterizada por uma associacdo em gque uma das espécies
se beneficia, mas com pouco prejuizo para a outra. O beneficio pode estar relacionado ao alimento (ex.:
tubardo e rémora) ou a qualquer outro fator, como suporte e abrigo (ex.: bromélia e arvore).

Questdo 18

Quando o boténico sueco Lineu publicou o trabalho Systema Naturae, em 1735, eram considerados apenas
dois reinos: o vegetal e o animal. Em 1866, o zodlogo Ernst Haeckel criou o termo “protista” para designar
um conjunto de organismos simples, eucariontes que ndo eram caracterizados nem como vegetais nem como
animais. No novo reino Protista, enquadrar-se-iam as bactérias, os protozoarios, os fungos e as algas.

Em 1956, o bidlogo H. F. Copeland propds a criacdo de um novo reino, Monera, que abriga os seres da
natureza celular mais simples. Estabelecia-se, dessa forma, um sistema de quatro reinos: Monera, Protista,
Vegetal e Animal. Em 1969, o zodlogo Robert Wittaker sugeriu que os fungos fossem elevados a categoria
de um novo reino. Surgia, assim, o sistema de cinco reinos: Monera, Protista, Fungi, Vegetal (ou Plantae) e
Animal (ou Animalia).

Com relacdo a caracterizagdo dos reinos, avalie as afirmacdes a seguir:

I. O reino Plantae é caracterizado por organismos eucariontes, pluricelulares e autétrofos fotossintetizantes.
A parede celular é composta de celulose, e 0 amido é a principal substancia de reserva.

I1. O reino Monera abriga, exclusivamente, os seres vivos unicelulares procariontes. Nesse reino, estdo
agrupados dois tipos distintos de organismos: as eubactérias (ou bactérias) e as arqueobactérias (ou
Archaea).

I11. O reino Protista abriga organismos eucariontes, com estrutura e modos de vida bastante variados. Alguns
sdo unicelulares, enquanto outros, pluricelulares; algumas espécies sdo autotrofas e outras, heterétrofas.

IV. O reino Fungi relne organismos eucariontes, unicelulares ou pluricelulares, sendo a maioria
heterétrofos. A maioria dos fungos ndo dispde de clorofila, mas algumas espécies esverdeadas possuem
pigmentos fotossintetizantes.

V. O reino Animalia consiste de seres eucariontes, pluricelulares, heterétrofos, que se nutrem por ingestao de
substancias obtidas de outros seres ou de varios tipos de detritos encontrados no ambiente. Além de ser o
reino que inclui o maior nimero de seres vivos, € 0 reino com a maior biodiversidade.

E correto apenas o que se afirma em

a) HlelVv.
b) I, 1l elll
c) ILleV.
d) LI leV.
e) I, HI,IVeV.
Questdo 19

Com os avangos da ciéncia, em especial da genética e da biologia molecular, novos elementos para se
entender os processos evolutivos foram incorporados as explicacdes do naturalista Charles Darwin sobre
evolucdo por selecdo natural.

Entender a evolucdo dos seres vivos e suas relacGes de parentesco exige a andlise de muitos elementos que
apontem as evidéncias evolutivas. Entre essas evidéncias, destacam-se as homologias, 0s 6rgdos vestigiais,
os fosseis, os dados moleculares.

Considere seus conhecimentos sobre 0 assunto e assinale a resposta correta:

a) H& uma relagdo inversa entre a semelhanga na sequéncia de bases nitrogenadas dos acidos nucléicos das
espécies e a proximidade evolutiva entre essas espécies.

b) As modificacdes nos acidos nucleicos fazem parte do processo de evolucdo, mas ndao foram essas
modifica¢Bes que permitiram a grande diversificacdo dos seres vivos.

c) A comparacdo da sequéncia de bases nitrogenadas do DNA e RNA, ou das proteinas de diferentes
espécies, ndo possibilita o estabelecimento do grau de parentesco evolutivo entre as espécies.
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d) O estudo dos fdsseis nos possibilita conhecer os organismos que viveram em épocas remotas e, muitas
vezes, sob condi¢Bes ambientais distintas das atuais. No entanto, esses fosseis ndo fornecem indicios de
seu parentesco evolutivo com as espécies atuais.

e) Os 6rgdos vestigiais sdo aqueles que, em alguns organismos, sdo de tamanho reduzido e, geralmente, ndo
tém funcéo (ex.: apéndice vermiforme no ser humano), mas em outros organismos sdo maiores e exercem
funcdo. A importancia evolutiva desses 6rgdos vestigiais € a indicacdo de parentesco evolutivo.

Questdo20

Quase todas as fungdes dinamicas de um organismo vivo dependem das proteinas. Essas macromoléculas
contribuem com mais de 50% da massa seca da maioria das células e sdo imprescindiveis nas vérias fungdes
dos organismos. Todas as proteinas sdo compostas pelo mesmo conjunto de vinte aminoacidos, ligados na
forma de polimeros ndo ramificados. A variedade das proteinas depende do quantitativo e da sequéncia dos
aminodcidos na estrutura primaria de uma proteina.

Toda proteina desempenha uma funcdo importante nos seres vivos e algumas dessas proteinas sdo bem
conhecidas, como:

I. O colageno que é uma proteina abundante nos tend@es, nas cartilagens e nos 0ssos, além da pele; sem
considerar sua presenca no sangue, como transportador de horménios.

Il. A gueratina que esta presente na superficie da pele, nas unhas, nos bicos de aves, nas garras, nos pelos dos
vertebrados, entre outros, e se apresenta em estrutura globular.

I1l. A actina e a miosina sdo proteinas importantes nos musculos e desempenham papel biol6gico da
contragdo muscular e sdo fundamentais para 0 movimento.

IV. A albumina que é a proteina mais abundante no plasma, onde confere viscosidade e pressdo osmotica no
sangue, enquanto que, na clara do ovo, funciona como reserva alimentar para embrides.

V. As enzimas, que catalisam todas as reacdes que ocorrem nos seres vivos, sdo bem especificas para seus
substratos, além de se caracterizarem por estrutura fibrosa.

E correto apenas o que se afirma em

a) LILIVeV.
b) I, 1l elll.

c) lleV.

d) llelV.

e) llelV.
Questéo 21

As plantas medicinais sdo utilizadas, na medicina popular, em forma de chas, tinturas, garrafadas, etc. ou na
medicina, cujo uso de plantas é respaldado pelos estudos dos principios ativos e suas atividades
farmacoldgicas.

Muitas plantas sdo pesquisadas com objetivo da cura do céncer ou de outras doencas. A espécie
Catharanthus roseus, por exemplo, conhecida popularmente como maria-sem-vergonha, é fonte de mais de
sessenta alcaloides, muitos deles, inclusive, importantes para a medicina.

O Brasil abriga, em seu territério, em torno de um quinto de todas as espécies de angiospermas, grande parte
ainda totalmente desconhecida.

Sobre esse grupo botanico, é possivel afirmar que:

a) O pistilo da flor é formado por estruturas denominadas anteras e filete, devido a sua forma anatémica
afilada e ainda apresenta o évulo dentro de uma regido dilatada, denominada ovario.

b) As flores que apresentam pistilo, mas ndo apresentam estames, sdo denominadas estaminadas, enquanto
as que apresentam somente estames sdo denominadas pistiladas.

c) As pétalas e as sépalas sdo consideradas partes do fruto ja que ndo participam do processo reprodutivo e
estdo inseridas no interior desse 0rgéo.

d) A flor é formada por um 6rgdo feminino, o androceu, caracterizado por um conjunto de estames que se
insere acima do célice da flor.

e) As angiospermas apresentam sementes dispostas no interior do ovario que, apos a fecundacdo, dara
origem ao fruto.
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Questao 22

A primeira vez que se associou uma doenca humana a um fator genético, transmitido de forma mendeliana,
foi no inicio do século passado quando foi descrita a Alcaptonuria, distirbio relacionado ao metabolismo de
um aminoécido. Atualmente, muitos erros inatos do metabolismo podem ser diagnosticados precocemente, o
que evita ou atenua o efeito da doenca. Um distlrbio cléssico, causado pela auséncia da fenilalanina
hidroxilase, € a Fenilcetonuria, detectado precocemente pelo “teste do pezinho”. Individuos portadores da
doenca ndo conseguem metabolizar 0 aminoacido que se acumula no organismo, gerando disturbios, como o
retardo mental, dentre outros.

Individuo do sexo masculino afetado e ndo afetado, respectivamente.

Individuo do sexo feminino afetado e ndo afetado, respectivamente.

O

Ome

a) Os filhos ndo afetados podem ser representados pelo genotipo A_ porque podem expressar a doenga nos
descendentes.

b) Os dois filhos portadores da PKU apresentam genes dominantes e recessivos para a doenga.

c) A segunda filha é portadora da doenca por ser homozigética, igual a mae.

d) O primeiro filho é portador da doenca ja que apresenta o genotipo Aa.

e) O pai ¢ heterozig6tico (Aa), enquanto que a mée é homozigética (aa).

Questéo 23

Hé& pouco tempo, foi divulgado pela midia um processo de bronzeamento feito em lajes de casas, nas quais as
mulheres usavam apenas uma fita isolante para deixar a “marquinha na pele”. O processo chamou mais
atencdo quando a cantora Anita gravou um clipe com a tal fita adesiva. As pesquisas cientificas tém
mostrado o cuidado a ser tomado com um tipo de radiagdo sobre a pele.

Existem trés faixas de radiagdo ultravioleta UVA, UVB e UVC. A primeira, de menor energia, penetra
profundamente na pele, bronzeia, mas danifica as fibras colagenas e elasticas. A UVB é de intensidade
energética intermediaria e é a principal causa de cancer de pele. A UVC, de maior energia, felizmente é
barrada pela camada de ozbnio.

Considere 0s seus conhecimentos sobre o tecido epitelial para avaliar os seguintes itens:

I. A pele é constituida de diferentes tipos de tecidos, dentre os quais dois sdo basicos: o tecido epitelial e 0
tecido conjuntivo de consisténcia rigida e modelada.

Il. As células da epiderme sdo repostas de forma continua por mitose, a partir das células do estrato basal, e
as novas células sdo, continuamente, empurradas para a superficie e passam a sintetizar queratina.

I11. A exposicdo a luz solar desencadeia a sintese de melanina pelos melanécitos, e o pigmento se espalha
pela pele e confere protecdo relativa & agdo danosa dos raios ultravioleta, provenientes do sol.

IV. A pele negra ndo tem necessidade de produzir melandcitos quando em contato com os raios ultravioletas,
ao contrario dos individuos de pele albina que produzem uma quantidade elevada de melandcitos, devido a
ativacdo enzimatica.

V. Os melandcitos derivam da crista neural do embrido e invadem a pele durante a 122 e 142 semana de
gestacdo. Sdo células, grandes produtoras de melanina, que estao distribuidas na camada basal da epiderme
ou na jungéo epiderme-derme.

VI. O protetor natural, a melanina, existe em quantidades diferentes para cada individuo, visto que se trata
de um pigmento que confere cor a pele. Os melandcitos emitem prolongamentos em direcéo a superficie da
epiderme que se insinuam entre as células epiteliais.
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E correto apenas o que se afirma em

a) I, 1leV.

b) I, IllelV.

c) LILIlelV.

d) I, HI, VeV
e) I, I, VeVl
Questdo 24

As células de todos os seres vivos precisam receber os nutrientes necessarios a vida, assim como eliminar o0s
produtos de seu metabolismo. Nos animais, ha dois tipos de sistemas circulatorio: o aberto e o fechado. No
homem, o sistema é o fechado, e 0 sangue nunca abandona os vasos. A troca de nutrientes entre sangue e
tecidos é realizada pelos capilares, uma grande rede de vasos de paredes finas. De modo geral, o sistema
circulatério mantém as células em condi¢bes adequadas para sobreviver e desempenhar suas funcdes
individuais da melhor maneira e, portanto, permitir a manutencdo da homeostase. O coragdo humano é uma
potente bomba propulsora de sangue e apresenta quatro cavidades. Ndo ha mistura de sangue venoso e
arterial, isso garante o constante envio de sangue oxigenado aos tecidos, favorecendo a manutencéo da taxa
metabolica elevada, caracteristica da homeotermia.

Observe 0 esquema abaixo, considere seus conhecimentos sobre o assunto e assinale a afirmativa correta:

Il
N /III
A
B
| - .._l“
D

c

FIGADO

Disponivel em: www.google.com.br. Acesso em: 13 de fevereiro de 2018.

a) A letra A representa o atrio esquerdo por onde chega o sangue venoso, desoxigenado, da cabeca e dos
membros inferiores, esse Ultimo pela veia cava inferior (1).

b) As letras A e B representam 0s atrios, enquanto que as letras D e C representam os ventriculos, cujos
conjuntos sdo separados pelas valvulas trictspide (lado esquerdo) e mitral (lado direito).

c) O sangue venoso é transportado até os pulm@es para o processo de oxigenagdo pelas veias pulmonares,
representadas no esquema pelo namero 11, e que retorna para o atrio direito pelas artérias pulmonares,
namero 1V.

d) Na distole, o sangue passa dos atrios para os ventriculos que, apds forte contragdo, denominada sistole,
langa o0 sangue para duas grandes artérias: a pulmonar e a aorta e esta distribui 0 sangue para a cabeca e para
0 restante do corpo.

e) No momento em que a musculatura do atrio se contrai, denominado sistole atrial, a pressdo exercida no
sistema de vasos e artérias é denominada pressao sistolica arterial, que é de aproximadamente 120 mmHg e
cai para valor de 80 mmHg no momento da contragdo dos ventriculos. O conjunto caracteriza o trabalho
cardiaco.
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Questao 25

Diariamente, 0 nosso organismo é invadido por uma infinidade de particulas estranhas, denominadas
antigenos, provenientes do ar que respiramos, da &gua que bebemos e dos alimentos que comemos. Também
somos invadidos, sem perceber, por bactérias, virus, fungos e protozoarios, muitos deles causadores de
doencas e produtores de toxinas que podem prejudicar seriamente nossO Organismo ou mesmo causar a
morte. Imunidade € a resisténcia ou protecdo contra algo, normalmente relacionada com doencas e infeccdes
que podem atacar o organismo. A imunidade € um conjunto de mecanismos que defendem o corpo de
agentes infecciosos invasores. Algumas doencas como: desnutricdo, AIDS, cancer, anemia, lUpus,
alcoolismo, etc. diminuem naturalmente a imunidade do organismo humano.

Considere seus conhecimentos sobre o assunto e assinale a afirmativa correta sobre imunidade:;

a) Pode ser somente adquirida ou adaptativa.

b) Adquirida ativa natural é assim classificada quando o organismo recebe 0 agente infeccioso desativado
por meio de vacinas.

¢) Adquirida passiva, por exemplo, esta relacionada ao fato de o organismo produzir seus anticorpos quando
expostos a um agente infeccioso.

d) Adquirida ou adaptativa, por sua vez, pode ser ativa quando o organismo produz seus anticorpos.

e) Ela é passiva quando o organismo toma parte no processo produzindo seus préprios anticorpos que irdo
agir contra determinado antigeno.

Questdo 26

O sangue é um tecido conjuntivo especial que participa ativamente das regulacdes hidrica, acidobasica,
osmoética, termorregulagdo, dentre outros; com isso, contribui para a homeostase do organismo. A
manutencao desse equilibrio estd ainda relacionada com a coagulacdo do sangue, processo extremamente
importante para a salde, uma vez que evita a perda excessiva de sangue por hemorragias. Quando ocorre
qualquer tipo de lesdo que gera extravasamento de sangue, logo se inicia a coagulacdo, que se baseia em
mudancgas fisicas e quimicas do sangue. Além de proteinas, denominadas fatores de coagulacao, as plaquetas
sd0 muito importantes nesse processo.

Considere seus conhecimentos sobre os eventos que ocorrem na coagulacdo sanguinea e assinale a afirmativa
correta:

a) No ponto de lesdo de um vaso sanguineo, ocorre grande aglomeragdo dos glébulos vermelhos, das
plaquetas e dos leucécitos, que sdo responsaveis pela liberagcdo da tromboplastina, enzima responsavel pela
coagulagéo sanguinea.

b) No efeito cascata da coagulacéo, a protrombina, associada a vitamina K, converte-se em trombina e se
adere a parede do vaso lesionado, resultando na retencdo dos elementos figurados do sangue, paralisando a
hemorragia.

c) As plaquetas, elemento figurado do sangue e importante para a coagulagdo sanguinea, sdo corpusculos de
varias formas provenientes da fragmentacdo de grandes células da medula 6ssea, apresentam nucleo irregular
e poliploide.

d) As hemaécias, os glébulos vermelhos e os leucécitos formam uma rede que retém o coagulo, ja que, no
processo de retencdo das plaquetas, esses elementos figurados paralisam imediatamente o sangramento por
tamponarem a leséo.

e) O fibrinogénio que, ao converter-se em fibrina pela acdo da protrombina, forma uma rede soltvel que
retém os globulos sanguineos, plaquetas e leucdcitos, além de estabilizar todos os outros fatores da
coagulacédo sanguinea.

Questdo 27

Algumas doencas observadas no homem sdo causadas por alteracdes no nimero ou na estrutura dos
cromossomos, também denominadas de aberracBes cromossdmicas. A meiose € um processo complexo, e
erros na disjuncdo dos cromossomos homdlogos na meiose | ou das cromatides-irmas na meiose |l resultam
na formacdo de gametas com niimero anormal de cromossomos. Se um desses gametas for fecundado por um
gameta normal, serd formado um zigoto com ndmero anormal de cromossomos. A alteracdo pode acontecer
NOS Cromossomos sexuais ou Nos demais Cromossomos, 0S autossomos.
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Observe os cariotipos representados, na figura abaixo, pelas letras A, B, C e D, sendo o exemplo A um
cariotipo humano normal.
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Considere o texto e os seus conhecimentos sobre 0 assunto para avaliar os itens abaixo:

I. O cari6tipo humano masculino normal A, apresenta 0s cromossomos ordenados em 22 pares de
Cromossomos autossomos e, adicionalmente, dois cromossomos sexuais, um X e outro Y, representado por
46, XY.

Il. No exemplo B, trata-se de um cari6tipo que pode ser representado por 45, XO por ser um tipo de
aneuploidia, conhecido como monossomia, também apresentado clinicamente como sindrome de Turner.

I11. O caridtipo C, Sindrome de Down (47, XX ou 47, XY + 21), é diferente da sindrome anterior, pelo fato
de ser uma euploidia autossémica, com aumento de um cromossomo 21, resultando na trissomia do 21.

IV. O cari6tipo D representa uma euploidia sexual humana, representado por 47, XXY uma trissomia, cujo
nome clinico é Sindrome de Klinefelter.

V. A variacdo de cromossomos pode ser representada por 2n-1 (monossomia); 2n+1 (trissomia); 2n-2
(nulissomia) e por fim 2n+2 (tetrassomia).

E correto o que se afirma em

a) lleV.

b) I, 1lelV.

c) I, 1leV.

d) I 11, IVe V.
e) 111 IVe V.
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Questao 28

Ao ingerir verduras ndo higienizadas, carnes malpassadas ou cruas, 0 homem é exposto a tipos de parasitoses
que podem levar a morte. Uma delas é provocada pela ingesta da carne de porco, hospedeiro intermediario
da Tenia solium.

Eis algumas caracteristicas desse parasita: possui corpo achatado em forma de fita, € hermafrodita e
apresenta grande tamanho, podendo atingir alguns metros de comprimento. O primeiro metro ap6s 0 pescog¢o
contém proglotes imaturos. Nos seguintes, as proglotes sdo maduras com testiculos e ovarios, o que permite
a fecundacdo cruzada. As ténias ndo possuem tubo digestorio e vivem da absorcdo de alimentos digeridos
pelo seu hospedeiro.

O esquema abaixo representa o ciclo de vida da ténia.

CICLO DA TENIASE

Disponivel em: Arménio Uzunian & Ernesto Birner. Biologia. SP: Harbra. 2008.

Considere as informagdes do texto, a numeracgao no esquema e seus conhecimentos para analisar 0s seguintes
itens:

I. Os nimeros 1 e 2 representam a ingesta do alimento, contendo a larva da Ascaris lumbricoides, também
conhecida como cisticercos, que chega ao intestino, onde fixa o escélex, cresce e origina a ténia adulta.

I1. As proglotes maduras se reproduzem e originam proglotes gravidas, cheias de ovos, que se desprendem e,
unidas em grupo de 2 a 6, séo liberadas durante ou ap6s as evacuagdes, como na sequéncia 3 e 4.

I11. No solo, as proglotes se rompem e liberam ovos que se apresentam de forma eliptica e possuem grandes
ganchos conhecidos como cistos hidaticos ou embrido hexacanto. Esses ovos se espalham pelo meio
ambiente e podem ser ingeridos pelo hospedeiro intermediario, nimero 5.

IV. No hospedeiro intermediario, 0s ovos penetram no revestimento intestinal e chegam ao sangue. Por meio
da circulagdo, atingem, principalmente, a musculatura sublingual, diafragma, sistema nervoso e coracéo,
onde cada ovo se transforma em uma larva, que contém escolex e um curto pescogo.

V. Em relagdo a prevencdo da teniase, ha de se considerar a importancia de um ambiente sadio, 0 que
significa um bom saneamento béasico, um rigido controle sanitario das carnes a serem consumidas pela
populacdo, os cuidados em relagdo a um perfeito cozimento para matar os cisticercos e, principalmente, o
tratamento dos portadores da parasitose.

Sobre 0 exposto, é correto apenas o que se afirma em

a) lelVv.

b) I.IVeV.
c) I, IVeV.
d LILIlelV.
e) LI IeV.
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Questao 29

A informacdo genética do DNA, formada por um alfabeto de 4 letras, é traduzida segundo a sequéncia de
bases nitrogenadas dos seus nucleotideos. No processo de transcri¢do, a sequéncia complementar dessas
bases constitui 0 RNA mensageiro, responsavel pelas informacdes a serem traduzidas na sintese de proteinas.
O codigo genético estabelece a equivaléncia entre a sequéncia de trinca de bases no mRNA e a sequéncia de
aminodcidos nas proteinas de todos os seres vivos. A combinagdo de trés bases resulta em 64 tipos diferentes
de cddons, representados na figura a seguir.

O cddigo genético
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Disponivel em: wWw.sobioIogia.com.br. Acesso em: 09 de janeiro de 2018.

Analise 0s seguintes itens sobre as hipdteses apresentadas sobre o cddigo genético:

I. O codigo genético é degenerado ja que o aminoacido Leucina é o Unico a ser traduzido por quatro tipos
diferentes de combinacdes de bases nitrogenadas.

I1. O codigo genético ndo tem pontuagdo, e a metionina € o0 aminoacido iniciador da sintese proteica, mesmo
que haja outras metioninas na estrutura da proteina.

I11. No final do processo de traducdo, cada proteina formada apresenta uma sequéncia de nucleotideos que
corresponde a informacao genética contida no DNA.

IV. Todo o codigo genético é universal, uma vez que codifica proteinas de todos os seres vivos, além de
possuir os dois Unicos codigos terminadores: UAA e UAG.

V. Existe uma perfeicdo em relacdo ao codigo genético pelo fato de o0 mesmo codon jamais codificar mais de
um aminoécido.

E correto o que se afirma em

a) leV.

b) lleV.

c) ILHlelV.

d IL 1L IVeV.
e) LILILIVeV.

Questdo 30

A maioria dos animais pluricelulares se relaciona com o ambiente de forma dindmica, recebendo e
respondendo a diferentes estimulos. A percepcdo de luz, variacBes de temperatura, sons, substancias
quimicas, etc. fica a cargo do tecido nervoso. Esse tecido apresenta dois componentes principais: 0s
neurdnios e varios tipos de células da glia. Os neurénios influenciam diversas atividades do organismo e
liberam neurotransmissores e outras moléculas informacionais. Os neur6nios possuem morfologia complexa,
porém quase todos apresentam trés componentes: os dendritos, o corpo celular e o axénio. Os anestésicos de
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acdo local atuam sobre os axénios, posto que suas moléculas se ligam aos canais de sddio e blogueiam o
impulso nervoso.

A figura abaixo mostra neur6nios pré e pds-sinapticos e chama a atencdo para a propagacdao do impulso
nervoso e o local da sinapse.

Dendritos

Sinapse

&« Wi
AN\ AN TR

Neurdnio pré-sinaptico Neuronio pds-sinaptico

b
Ld

Propagacao do impulso nervoso
Disponivel em: www.google.com.br. Acesso em: 13 de fevereiro de 2018.

Considere o texto, a figura e seus conhecimentos para avaliar os itens abaixo:

I. O impulso nervoso é conduzido em um Unico sentido, sendo assim chamado de polulifugo, uma vez que
ele parte do corpo celular em direcdo ao axénio e é quando se constata a lei do tudo ou nada.

Il. A interagcdo entre dois neurdnios pode ser por meio de sinapses diferentes, sendo a quimica a mais
representativa, com a liberacdo de neurotransmissores na fenda sinaptica, que é detectado pelo segundo
neuronio.

I11. No processo de transmissao do impulso nervoso, o neurotransmissor € liberado dentro da célula, o que
dispara o processo de transmissdo do impulso nervoso.

IV. No corpo celular do neurénio, ha um grande nucleo, mitocdndrias, complexo golgiense, reticulo
endoplasmatico rugoso, além de uma complexa rede de fibrilas, conhecida como microfilamentos e
microtubulos.

V. Os corpos celulares sdo encontrados em todos os tecidos de um organismo, a comecar pela substancia
cinzenta do encéfalo, j& que sdo indispensaveis ao crescimento, ao metabolismo geral dos neurdnios e a
regeneracao das suas ramificacdes.

E correto apenas o que se afirma em

a) lelV.
b) lleV.
c) HielVv.
d) I, 1leV.
e) I, 1lleV.
Questdo 31

A 4gua de um rio, em condi¢des naturais, tem o pH em torno de 6,5, podendo manter uma grande variedade
de animais aquaticos e de vegetacdo, além de manter a biota que sobrevive desse rio. O excesso de acidez da
chuva pode provocar a acidificagdo da agua do rio, causando danos a fauna e a flora. O pH igual ou menor
que 5,2 é capaz de matar larvas e pequenas plantas, prejudicando também os animais que dependem desses
organismos para se alimentar.

Indicador acido-base Intervalo de pH para a mudanca de cor
Alaranjado de Metila Vermelho em pH < 2,9 e Laranja e pH > 4,6
Vermelho do Congo Azul em pH < 3,0 e Vermelho em pH > 5,0
Azul de Bromofenol Amarelo em pH < 2,8 e Azul em pH > 4,6

Verde de Bromocresol Amarelo em pH < 3,6 e Azul em pH> 5,2
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Levando em consideracdo a relacdo entre o pH e a coloracdo da agua, proveniente de indicadores acido-base
listados na tabela apresentada, assinale a opcéo correta:

a. Nenhum dos indicadores, listados na tabela, é capaz de avaliar com seguranga que a agua do rio possui
um pH que ndo cause danos aos seres Vivos.

b. Quando se utiliza o indicador Azul de Bromofenol e a agua do rio adquire coloracdo azulada, pode-se
afirmar que a agua do rio esta causando sérios danos aos seres Vivos.

c. Os seres que vivem no rio nao correm risco de morte quando a coloracdo da agua do rio fica azulada e
avermelhada ao utilizar os indicadores Verde de Bromocresol e Vermelho do Congo, respectivamente.

d. Ao observar a coloracdo avermelhada em amostras de agua apds o uso do indicador Alaranjado de Metila
e Vermelho do Congo, pode-se afirmar que a &gua do rio ndo estd causando a morte de larvas e pequenas
algas.

e. Pode-se afirmar que a agua do rio ndo causa danos aos seres vivos quando ela adquire coloracdo azulada e
alaranjada ao se utilizar os indicadores Verde de Bromocresol e Alaranjado de Metila, respectivamente.

Questdo 32

O uranio (#8Ug,;) é um elemento radioativo encontrado na natureza e é comumente usado na geragdo de
energia nuclear. Durante o seu decaimento, sdo emitidas particulas e ele se transforma no Protactinio
(234Pa91).

A partir dessas informagdes, assinale a alternativa correta:

a) O Uréanio emite duas particulas alfa, transformando-se no Protactinio.

b) Ocorre emissdo de duas particulas gama do Uranio, que possuem médio poder de penetracdo no
organismo humano.

¢) O Uranio sofre decaimento, liberando uma particula alfa e uma particula beta, originando o Protactinio.

d) O Uréanio emite uma particula alfa e duas particulas gama.

e) Ocorre emissdo de duas particulas alfa do Uranio, de baixo poder de penetragcdo no organismo humano.

Questdo 33

A penicilina foi descoberta, por acaso, em uma das experiéncias de Alexander Fleming e representou um
marco importante na era dos antibi6ticos e, a partir dela, foi possivel diminuir, expressivamente, o nimero de
mortes causadas por doengas infecciosas. Fleming observou a presenca de um bolor contaminando uma de
suas culturas de bactérias, o qual havia provocado a morte dessas bactérias. Apos essa constatacdo, Fleming
isolou esse bolor e descobriu que pertencia ao género Penicillium, atribuindo, assim, 0 nome de penicilina a
substancia antibacteriana. Devido a complexidade estrutural da penicilina, sua producdo, em larga escala a
partir de sintese orgénica, é invidvel, devido a possibilidade da producéo de diferentes isbmeros. Assim, a
penicilina é produzida a partir de processos continuos de fermentagdes industriais.

CALIXTO, C. M. F.; CAVALHEIRO, E. T. G. Penicilina: efeito do acaso e momento histérico no desenvolvimento
cientifico. Quimica Nova na escola, n. 3, ago. 2012. (adaptado)
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Aplicando a regra de van’t Hoff, 0 numero possivel de isdmeros opticos para a penicilina é

a) 16.

b) 8.

c) 6.

d) 4.

e) 3.
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Questao 34

Foram realizados trés experimentos envolvendo a prata e o &cido nitrico concentrado. Todos esses
experimentos foram feitos em um mesmo intervalo de tempo e com as mesmas quantidades de reagentes,
porém com forma de apresentacdo da prata e temperaturas diferentes, como apresentados na tabela abaixo.

Experimento | Forma de apresentacdo da | Temperatura
prata
1 Metal pulverizado 30°C
2 Pedaco do metal 40°C
3 Metal pulverizado 40°C

Em qual experimento a velocidade da reac&o foi mais alta?

a) Experimento 1 — porque a prata esta na sua forma pulverizada.

b) Experimento 1 — porque a temperatura esta mais baixa.

c) Experimento 2 — porque a prata esta na forma de pedagos e com a temperatura mais alta.
d) Experimento 3 — porque a prata esté pulverizada, e a temperatura é mais alta.

e) Experimento 2 — porque a temperatura é mais alta, e 0 metal esti na forma de pedacos.

Questdo 35

O diabetes mellitus consiste em uma sindrome metabdlica, caracterizada por niveis elevados de glicose
sanguinea (hiperglicemia), causados pela resisténcia a acdo ou pela deficiéncia na secre¢do do horménio
insulina. Dados divulgados pela International Diabetes Federation apontam que, aproximadamente, 387
milhGes de pessoas sdo afetadas por essa doenca, 0 que representa uma prevaléncia de 8,3% na populacéo
mundial, caracterizando uma grave epidemia global. Como alternativas terapéuticas sintéticas, destacam-se,
entre outros, 0s compostos organicos da classe das biguanidas, sendo a Metformina o farmaco de primeira
escolha para uso continuo, por via oral, em pacientes com diabetes tipo Il.

(CONCEICAO, R. A;; SILVA, P. N.; BARBOSA, M. L. C. Farmacos para o Tratamento do Diabetes Tipo I1: uma visita ao
passado e um olhar para o futuro. Revista Virtual de Quimica, vol. 9, n. 2, pg. 514-534, 2017.

NH NH
: HzN)kN)kN/ 5
: H | .
: METFORMINA |
i (Glifage®)

______________________

Com base em sua estrutura quimica, pode-se afirmar que a Metformina:

a) E um 4cido de Bronsted-Lowry, porque possui um atomo de nitrogénio capaz de doar um par de elétrons
para uma base.

b) E um &cido de Lewis, porque possui um atomo de nitrogénio capaz de receber um par de elétrons de uma
base.

¢) E uma base de Lewis, porque possui um atomo de nitrogénio capaz de receber um par de elétrons de um
acido.

d) E uma base de Lewis, porque possui um &tomo de nitrogénio capaz de doar um par de elétrons para um
acido.

e) E um écido de Brénsted-Lowry, porque possui um atomo de nitrogénio capaz de receber um par de
elétrons para uma base.
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Questao 36

A Agéncia Nacional de Petroleo, Gas Natural e Biocombustiveis (ANP) determina, por resolucdes, como
devem ser os combustiveis comercializados no Brasil. E a chamada especificagdo. Um produto fora da
especificacdo ndo é sempre um produto adulterado. A adulteragdo é a agdo de fraudadores, visando lucros
maiores, normalmente realizada pela adicdo ilegal de qualquer substdncia ao produto. As formas de
adulteracdo mais comuns atualmente sdo a adi¢cdo de dgua ao etanol, 0 aumento do teor de alcool anidro na
gasolina e, 0 mais nocivo, a adi¢do de solventes e substancias proibidas.

Disponivel em: www.anp.gov.br. Acesso em: 22 de fevereiro de 2018.

Qual dos fatores a seguir NAO pode ser indicado como motivador da grande expansdo da atividade ilicita de
adulteracdo de combustiveis?

a) A similaridade das propriedades quimicas da gasolina com o adulterante.
b) A dificil deteccdo da adulteracdo por simples inspecéo visual.

c) A facilidade de aquisicdo dos adulterantes no mercado comum.

d) A diferenca de preco entre os adulterantes usados e a gasolina.

e) A melhora da qualidade e eficiéncia do combustivel pos-adulteracéo.

Questéo 37
No grafico a seguir, temos, em ordem aleatdria de posicdo na tabela periddica, os raios atbmicos dos oito

elementos representativos do quarto periodo, denominados genericamente por: A, X, T, D, E, J, G e Q.
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Com base nos dados apresentados no grafico e nos conhecimentos sobre o tema, analise as afirmativas
abaixo:

I. O elemento A possui dois elétrons na camada de valéncia.

I1. O elemento J possui configuracéo de valéncia igual a 4s24p®.
I11. Os elementos E e G, se combinados, formam um sal.

IV. A camada externa do elemento X é considerada completa.

Assinale a alternativa que contém todas as afirmativas corretas.

a)lell

b) lelll.
o)l llelV.
dlelV.
e)lIl, llelV.
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Questao 38

A vitamina C ou, simplesmente, o &cido ascdrbico (AA), € uma vitamina hidrossollvel e presente em
grandes quantidades nas frutas, como a acerola e a laranja. Os seres humanos e outros primatas sdo 0s Unicos
mamiferos incapazes de sintetizar o AA, que deve, entdo, ser ingerido em doses diérias de 100 mg. O AA
contém 40,92% de carbono, 4,58% de hidrogénio e 54,50% de oxigénio, em massa.

Disponivel em: www.scielo.br. Acesso em: 28 de fevereiro de 2018. (adaptado)

Quial é a formula minima da vitamina C?

a) C4H303,
b) CsH4Os,
c) CsH4O4.
d) C4H40s,
8) C3H203,

Questdo 39

A ONU langou um alerta mundial sobre a producdo e destinacdo incorreta dos plasticos. Ndo podemos
esquecer que nossa sociedade industrial faz uso muito grande do plastico para todos os tipos de produtos,
desde coisas bem simples, de uso corriqueiro até produtos que sdo partes de maquinas e equipamentos.
Podemos perceber que, ao aumentarmos a producéo para satisfazer os mais de 7 bilhdes de habitantes, temos
dois problemas sérios: o primeiro diz respeito a producdo do plastico que é, na maioria das vezes, um
subproduto do petrdleo e que tem uma durabilidade muito grande quando se considera o tempo para se
decompor. A segunda questdo, que € o alerta da ONU, diz respeito a destinacdo de todas as toneladas diarias
de plasticos.

A pergunta é: vocé sabe para onde vai todo esse material que tem uma vida Util muito longa?

CUNHA, A. O uso do pléastico na sociedade atual. Blog Portal Morada. 2017.
Sob o ponto de vista quimico, os plasticos e suas unidades constituintes sdo, respectivamente

a) copolimero; proteinas.

b) polimeros; monémeros.

C) proteinas; aminoacidos.

d) homopolimeros; epimeros.
e) macromoléculas; polimeros.

Questéo 40

Ao longo da histéria da Quimica, diversos modelos atémicos foram propostos até chegarmos no modelo
atdbmico atual.

A respeito dos modelos proposto, é correto afirmar que:

a) Segundo o modelo de Bohr, quando o elétron passa de um nivel de energia externo para outro mais
interno, emite um quantum de energia.

b) Segundo o modelo proposto por Dalton, em uma reacdo, um atomo de qualquer elemento pode ser
transformado em um atomo de outro elemento.

c) Rutherford considerou que o &omo é constituido de uma estrutura altamente compacta de prétons e
elétrons.

d) O atomo, segundo Thomson, € constituido de nucleo e eletrosfera.

e) Chadwick foi o primeiro cientista a utilizar a palavra atomo.
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FISICA
Questdo 41

O Curling é um esporte que exige habilidade, precisdo e estratégia. Comegou como um esporte ao ar livre e
hoje é um dos principais destaques dos Jogos Olimpicos de Inverno. A modalidade apareceu pela primeira
vez nesses jogos, em 1924, na primeira edicdo, em Chamonix. No entanto, foi adicionado ao programa
oficial apenas em Nagano, em 1998.

O jogo é disputado entre duas equipes, cada uma com quatro atletas. Sobre uma pista de gelo, ambos 0s
times devem jogar uma pedra de cerca de 20 kg o mais proximo possivel do alvo circular, chamado de
“casa”. O objetivo final é fazer com que a pedra fique mais perto do circulo do que a do adversario. Cada
jogo é composto por 10 rodadas, chamadas de “ends”. As equipes jogam oito pedras por “end”, de forma
alternada.

Os pontos sdo calculados pela localizacdo da pedra. Uma vassoura é utilizada para varrer a superficie do gelo
na frente da pedra. Essa varredura cria uma pelicula de agua entre a pedra e o gelo, reduzindo o atrito.
Assim, ha aceleragdo da pedra e, possivelmente, mudanca de trajetoria dessa peca.

A figura abaixo mostra as dimensdes da pista.
Disponivel em: globoesporte.globo.com. Acesso em:20 de fevereiro de 2018.

BOTAO
6,40 m l 21,95 m

. .

42,50 m

Um determinado atleta langa uma pedra com uma velocidade inicial de 20,0 m/s, enquanto os outros trés
usam a vassoura para ajustar o atrito, de modo que conseguem colocar essa pedra exatamente no botdo
(centro do alvo, ficando em repouso).

Considere que o movimento se deu em linha reta, partindo da posicao indicada pela seta vertical. Pode-se
afirmar que o coeficiente de atrito médio, durante o movimento, foi de, aproximadamente:

a) 0,031.

b) 0,31.

c) 0,43.

d) 0,72.

e) 0,90.

Questdo 42

Uma pratica comum nas artes marciais japonesas, em especial no caraté, é o
Tameshiwari. Sdo técnicas que os atletas utilizam para condicionar o corpo com o
intuito de conseguir quebrar tabuas, telhas, blocos de concreto e outros materiais.
Se a mdo de um carateca, independente do brago, possui uma massa de 0,70 kg e,
durante a execucdo de um golpe, atinge o alvo a uma velocidade de 10 m/s,
parando ap6s um intervalo de 0,0050 s, pode-se afirmar que a intensidade da forca
média sobre a m&o do carateca é de aproximadamente

a) 1600 N.

b) 1550 N.

c) 1500 N.

d) 1450 N.

e) 1400 N.
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Questao 43

Por espectro eletromagnético, compreende-se o intervalo da radiacdo eletromagnética que contém as ondas
de rédio, as micro-ondas, o infravermelho, os raios X, a radiacdo gama, 0s raios ultravioletas e a luz visivel
ao olho humano.

Sobre as caracteristicas fisicas desses tipos de ondas eletromagnéticas, € correto afirmar que

a) as ondas sismicas possuem um comprimento de onda menor que os raios ultravioletas.

b) o comprimento de onda dos raios ultravioletas € maior que os dos raios infravermelhos.

c) afrequéncia dos raios gama é maior que a dos raios infravermelhos.

d) a frequéncia da luz azul é maior que a frequéncia dos raios Xx.

e) a frequéncia das ondas de radio é maior que a dos raios gama.

Questdo 44

Para se realizar o exame de ressonancia magnética, insere-se 0 paciente em um equipamento composto de
um cilindro que, ao redor dele, existe um solenoide responsavel por gerar um campo magnético uniforme,
paralelo ao eixo desse cilindro. Um solenoide de 0,100 m de comprimento, contendo 800 espiras,
transportando uma corrente méxima de 10,0 A, gera um campo magnético uniforme de 0,100T. Um
equipamento de ressonancia magnética comum possui um solenoide com 1,60 m de comprimento, contendo
64,0 x 102 espiras, gerando um campo magnético uniforme de 1,50 T.
Com essas informagdes, pode-se afirmar que a corrente maxima que percorre esse equipamento, quando
comparada a corrente maxima do primeiro solenoide, é

(Dados: po = 1,25 x 1078 Tm/A)

a) constante, uma vez que o0 campo magnético gerado independe da corrente que atravessa o solenoide.
1 .
b) < Mmaior.
C) 2 vezes maior.
1
d) S Menor.

e) 3 vezes maior.

26



Vest UVV/ES - Medicina - 2018/2

Questao 45

O eclipse é o obscurecimento ou ocultagio de um corpo celeste por um
outro corpo celeste relativamente a um observador.
Da Terra, podemos observar dois tipos de eclipse: o solar e o lunar. Para 0 ano de 2018, a tabela abaixo
mostra as datas para cada um desses eventos.

Tipo de Eclipse Data

Solar - Parcial | 15/02/2018

Solar - Parcial | 13/06/2018

Solar - Parcial | 11/08/2018

Lunar - Total 31/01/2018

Lunar - Total 27/06/2018

Disponivel em: www.timeanddate.com.
Acesso em: 25 de fevereiro de 2018.

Com base nesses dois tipos de eclipse, analise as afirmacdes a seguir:

I. O eclipse lunar (ou eclipse da lua) acontece quando o sol, a lua e o planeta Terra estdo alinhados, sendo
gue a lua fica entre o sol e a Terra.

I1. O eclipse lunar (ou eclipse da lua) acontece quando o sol, o planeta Terra e a lua estdo alinhados com a
Terra, entre o sol e a lua.

I11. O eclipse solar (ou eclipse do sol) acontece quando o sol, o planeta Terra e a lua estéo alinhados com a
Terra, entre o sol e a lua.

IV. O eclipse solar (ou eclipse do sol) acontece quando o sol, a lua e o planeta Terra estdo alinhados, sendo
gue a lua fica entre o sol e a Terra.

Sao corretas as afirmativas
a)lell

b) Ie Il

c)lelv.

d) e lll.

e)llelV.

HISTORIA
Questdo 46

“Ao mesmo tempo que a Coroa lusa mantinha uma politica de reforma do absolutismo, surgiram na Colonia
varias conspiracBes contra Portugal e tentativas de independéncia. Elas tinham a ver com as novas ideias e
fatos ocorridos na esfera internacional, mas refletiam também a realidade local”.

FAUSTO, Boris, Historia do Brasil. Edusp. S&o Paulo. p.62. 2006.

Considerando o processo histérico da Inconfidéncia Mineira, é possivel concluir que

a) a inconfidéncia mineira foi um movimento que buscou, a0 mesmo tempo, a independéncia do Brasil em
relacdo a Portugal e a implantacdo de um regime politico republicano no Brasil.

b) os rebeldes da Inconfidéncia Mineira buscavam permanecer ligados a Portugal, mas desejavam autonomia
do estado de Minas Gerais e a ado¢do da monarquia parlamentarista na metrépole portuguesa.

c) os rebeldes mineiros queriam participacdo econdémica maior sobre os lucros da exploracdo dos metais
preciosos nas minas, mesmo com a manutengdo da “derrama”, um imposto cobrado dos mineiros.

d) a inconfidéncia mineira foi influenciada pelo movimento iluminista europeu e aspirava a implantacéo de
um parlamento no Brasil, com representacdo direta na Coroa portuguesa

e) ao fim do movimento rebelde, os inconfidentes conseguiram da metrépole portuguesa o fim do imposto
sobre a exploragdo dos metais preciosos e a permissdo para instalacdo de manufaturas em Minas Gerais.
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Questao 47

Fonte: CPDOC Fundagdo Getulio Vargas / Disponivel em: cpdoc.fgv.br. Acesso em: 09 de maio de 2017.

Acima vemos o distintivo adotado pela FEB - Forca Expedicionaria Brasileira em sua missdo militar na
Segunda Guerra Mundial. A cobra fumando representa uma resposta aqueles que diziam ser mais facil a
“cobra fumar” do que o Brasil entrar na guerra.

Considerando a Forca Expedicionéria Brasileira e seu contexto historico, € possivel concluir que a FEB

a) foi formada em 1943 por Getulio Vargas, com a intencdo de se aliar a Alemanha de Hitler e as demais

forcas do Eixo. Contudo, mantendo suas forcas apenas no continente americano.

b) foi criada em 1943 por Getllio Vargas, em resposta a demanda dos EUA para que o Brasil participasse do
esforco de guerra contra as forgas do Eixo. Em troca, os norte-americanos ajudaram a reaparelhar as forcas
armadas brasileiras.

c¢) foi fundada no governo de Getllio Vargas, ap6s um acordo com o governo norte-americano de Franklin
Roosevelt, incluindo a cessdo permanente da base aérea de Natal, no Rio Grande do Norte, para os EUA.

d) foi enviada para os combates na Italia, mas nem chegou a batalhar em razdo da rendicdo das tropas
nazistas. Os batalhGes da FEB permaneceram apenas em funcdes de apoio logistico durante a guerra.

e) lutou ao lado do exército norte-americano contra os alemdes na Italia. Os resultados dos combates ndo
foram bons para FEB e boa parte do contingente se retirou precipitadamente do conflito e retornou ao Brasil
antes do fim da guerra.

Questao 48

“A causa que defendemos ndo é nossa, ela é igualmente a causa de todo o Brasil. Uma Republica Federal
baseada em solidos principios de justica e reciprocas conveniéncias uniria todas as Provincias irmas,
tornando mais forte e respeitada a Nacao Brasileira”.

Bento Gongalves (1788 - 1847) - Lider da Revolugdo Farroupilha.

Considerando a Revolugdo Farroupilha, também conhecida como Guerra dos Farrapos, avalie as afirmagdes
seguintes:
I. A Guerra dos Farrapos teve inicio apos a elite politica galcha ter contato com as ideias liberais buscando

autonomia provincial em relagdo ao governo central do Império.
I. Os lideres do movimento que levou a Guerra dos Farrapos se revoltaram contra os impostos elevados
sobre o comércio de charque e couro, produtos importantes para a economia do Rio Grande do Sul.
I11. Por disputas internas no movimento dos Farrapos, Bento Gongalves deixa a lideranca dos revolucionarios
apos desertar e se aliar as tropas do governo central, enviadas pelo governo imperial.
IV. Ao fim do conflito, o governo imperial enviou Duque de Caxias para negociar um acordo de paz, no
qual foi reconhecida a autonomia politica do Rio Grande do Sul.
E correto apenas o0 que se afirma em
a) lell.
b) lelll.
c) lelll.
d) lllelV.
e) I, 1llelV.
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Questdo 49

“Nos, os povos das nag¢des unidas, resolvidos a preservar as geragdes vindouras do flagelo da guerra, que,
por duas vezes, no espago de nossa vida, trouxe sofrimentos indiziveis a humanidade, e a reafirmar a fé nos
direitos fundamentais do homem, na dignidade do ser humano [...] e unir as nossas forcas para manter a paz e
a seguranca internacionais”.

Carta das Nagoes Unidas.

Com relacdo a criacdo da ONU (Organizacdo das NacBes Unidas), avalie as afirmacgdes seguintes:

I. Criada apés a Primeira Guerra Mundial, com o patrocinio dos EUA e da RUssia, para evitar o surgimento
de um novo conflito mundial.

Il. Criada apds a Segunda Guerra Mundial com a finalidade de promover a paz e segurancga internacionais -
contou com a criagdo de um Conselho de Seguranga.

I1l. Estabelecida ap6s a Segunda Guerra Mundial, baseada no principio da seguranca coletiva de seus
membros e com a possibilidade de medidas coercitivas, aprovadas pelo Conselho de Seguranga.

IV. Estabelecida ap6s a Primeira Guerra Mundial com a finalidade de estabilizar o mundo com uma estrutura
nova, totalmente supranacional e com primazia da Assembleia Geral.

E correto apenas o que se afirma em
a) I

b) lell

c) llelll

d) I, Helll

e) I, 1lelV.

Questdo 50

“Guerra total. Entretanto, em um intervalo de apenas 99 dias, a partir de 28 de julho, quando Austria-
Hungria abriu as hostilidades contra a Sérvia, no marco da 1.2 Guerra Mundial, meio mundo seria tragado
por uma sucessao de 19 declaragdes oficiais de guerra, envolvendo dez paises”.

Disponivel em: Os 100 anos da Primeira Guerra Mundial. Estado de So Paulo. Acesso em: 01 de fevereiro de 2018.

Considerando a Primeira Guerra Mundial e seu contexto histdrico, é possivel concluir que

a) o estopim da guerra foi a invasdo austriaca da Sérvia com o apoio militar da Rlssia e a posterior divisdo
do territorio entre essas duas nagdes invasoras.

b) a alianga, chamada de “Triplice Entente”, foi formada pouco antes da guerra entre Alemanha, Italia e
Austria-Hungria como uma alianga defensiva.

¢) no final da Primeira Guerra Mundial, o territério do Império Austro-hiingaro e Otomano foi expandido
para o centro da Europa.

d) ao final da Primeira Guerra Mundial, foi criada a Liga das Nages, sob lideranca da Alemanha e dos EUA
gue, posteriormente, teve seu nome mudado para Organizacdo das Nacgdes Unidas.

e) na formag&o de aliancas anterior a guerra, foi formada a “Entente Cordiale”, uma alianga entre franceses e
ingleses que depois viria a se aliar também com os russos para a Primeira Guerra.

GEOGRAFIA
Questdo 51

Catalunha declara sua independéncia da Espanha

Os parlamentares cataldes aprovaram, em votacao secreta, a independéncia da Catalunha. Foram 70 votos a
favor, dez votos contrarios e dois em branco. A oposi¢ao havia se retirado do plenario minutos antes e se
absteve de votar. A decisdo aconteceu, aproximadamente, as 15h30min, no horéario europeu (11h30min, no
horério de Brasilia).
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De um lado, havia os que defendiam o referendo e a separacdo da Espanha; de outro, os que culpam o lider
cataldo, Carles Puigdemont, de ter prejudicado, enormemente, a economia da regido e de forcar uma
independéncia que ndo é a escolha da maioria da populacao.

Senado de Madri esta reunido

J& em Madri, o Senado esta reunido desde o inicio da manh& de hoje (27) para votar a aplicagdo do artigo
155 da Constituicdo espanhola, que deve destituir o presidente cataldo e suspender temporariamente a
autonomia da regiéo.

Disponivel em: agenciabrasil.ebc.com.br. Acesso em: 19 de maio de 2018.

A regido da Catalunha surpreendeu a todos no cendrio mundial ao declarar sua independéncia no final de
2017 e, desde entdo, passa por uma série de problemas, envolvendo o proprio governo e a Coroa Espanhola.

Quanto a esse acontecimento, pode-se afirmar que

a) a Catalunha é uma regido pouco desenvolvida no territdrio espanhol.

b) a cultura catala é bastante influenciada pela Italia, por sua fronteira ao nordeste.

€) 0 movimento separatista cataldo € o Unico em territorio espanhol, mas apenas um dos verificados no
continente europeu.

d) banhada pelo Mar Mediterraneo, a Catalunha é uma das regides mais ricas da Espanha, com grande
movimentagdo portudria e vocagéo turistica.

e) os separatistas cataldes possuem uma forca paramilitar com o intuito de lutar pelo processo de
independéncia, nos mesmos moldes do que foi feito na Irlanda do Norte, por meio do Exército Republicano
Irlandés (IRA).

Questdo 52

Leia o trecho abaixo:

“Diante da crise agraria, fazia-se necessaria a conquista de novas areas produtoras. Diante da crise
demogréfica, fazia-se necessario o dominio sobre as populacdes ndo europeias. Diante da crise monetaria,
fazia-se necessaria a descoberta de novas fontes de minérios. Diante da crise social, fazia-se necessario um
monarca forte, controlador das tensdes e das lutas sociais. Diante da crise politico-militar, fazia-se necessaria
uma forga centralizadora e defensora de toda a nagdo. Diante da crise clerical, fazia-se necessaria uma nova
Igreja. Diante da crise espiritual, fazia-se necessaria uma nova visdo de Deus e do homem. Novos tempos

comecavam...”
Fonte: FRANCO JUNIOR, 1999.

Em se tratando do periodo histérico acima relatado, no que diz respeito as fases do capitalismo, é correto
afirmar que

a) o trecho aborda o momento de transi¢do entre a ldade Média e a ldade Moderna, destacando-se pelo
inicio das chamadas Grandes NavegacOes e da acumulacdo de metais, marcando a etapa do capitalismo
comercial.

b) o texto narra o contexto social vivido na década anterior a Revolucdo Francesa, ponto de partida para o
capitalismo industrial, cujo desenvolvimento se tornou notério, principalmente, na Gra-Bretanha.

c) ha uma clara referéncia a transicdo entre a Idade Antiga e a ldade Média, periodo marcado pelo fim do
Império Romano do Ocidente, culminando na segregacao territorial em grande parte da Europa, bem como
pela forte influéncia da Igreja Catdlica sobre os reinos constituidos, o que propiciou condicdes ao
estabelecimento do capitalismo comercial.

d) o fragmento acima retrata o periodo final da ldade Média, destacando-se a expansdo imperialista da
Europa sobre a Africa e Asia, visando obter recursos naturais, méo de obra e mercado consumidor em todo o
globo, na etapa hoje conhecida como capitalismo financeiro.

e) o capitalismo informacional é o cerne do texto em questdo, visto que se trata de aspectos envolvendo o
intercdmbio cultural entre a Europa e demais continentes, promovendo circulagdo de capitais, mercadorias e
pessoas no periodo final da Idade Média.
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Questao 53

PRONTO, ATE MEU GPS
VIRCU CONSULTOR

NEM DIREI
DIREITA, POL{TICO PRA ZOLB,..

NEM ESQUERDA,
MANTENHA-SE
NO CENTROL

Disponivel em: www.otempo.com.br.Acesso em: 19 e fevereiro de 2018

As novas Tecnologias de Informacdo e Comunicacgdo (TICs) - satélites, computadores, cdmeras digitais e
internet, por exemplo - tém possibilitado a utilizacdo de novas técnicas de coleta e processamento de dados
do espaco geografico. Novos horizontes se abriram para a cartografia e os mapas estdo cada vez mais
precisos. Diversas operagdes que, no passado, eram caras e demoradas, hoje séo feitas com rapidez e a um

custo cada vez menor.
(Adaptado de SENE; MOREIRA, 2012).

Com base na imagem, no texto acima e nos seus conhecimentos sobre o sistema global, assinale a opcéo
correta:

a) O sistema global de posicionamento e navegacgdo serve para localizar com precisdo e inconsisténcia um
objeto ou pessoa, assim como fornecer sua velocidade (caso esteja em movimento), na superficie terrestre ou
num ponto qualquer proximo a ela. Foi projetado para uso militar, e atualmente ainda se restringe, com
algumas excegdes, ao uso bélico.

b) O sistema global de posicionamento e navegacao € composto por trés segmentos: espacial (constelacdo de
satélites em Orbita da Terra); controle terrestre (estagdes de monitoramento e antenas de recep¢do na
superficie); usuarios (aparelhos receptores méveis ou acoplados em veiculos terrestres, aéreos ou aquaticos).
c) O sistema global de posicionamento e navegagdo apresenta uma sutil diferenga técnica quando
comparado aos Global Positioning System (GPS). O sistema global de posicionamento e navegagédo
possibilita identificar a localizagdo geogréafica em veiculos terrestres, aéreos e aquéticos, enquanto o GPS
ndo possibilita a navegacao, em embarcagoes.

d) O sistema global de posicionamento e navegacdo serve para localizar com precisdo um objeto ou uma
pessoa, porém nao possibilita identificar a velocidade de uma pessoa ou objeto (caso esteja em movimento),
na superficie terrestre ou num ponto qualquer préximo a ela. Inicialmente, foi projetado para uso civil e, hoje
em dia, apresenta diversos usos militares.

e) O sistema global de posicionamento serve para localizar com precisdo um objeto ou pessoa, assim como
fornecer sua velocidade (caso esteja em movimento), na superficie terrestre ou num ponto qualquer proximo
a ela. Tal tecnologia foi desenvolvida e é utilizada exclusivamente por agéncias norte-americanas de
pesquisas espaciais.
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Questao 54

SEGONPO O SATELITE,
0S DOCES €STAD ESCONDIDOS
NO HEMISTERIO SUL .
LAT\TUDE 6.
LONGITUDE 37.

Fonte. Jornal Hoje em Daa 2007

Disponivel em: www.geografiaparatodos.com.br. Acesso em: 18 dezembro de 2017.

Na charge acima, as criangas trabalham com sistemas de localizagdo no globo terrestre, citando termos
como: hemisfério, latitude e longitude.

A representacdo cartografica se da por meio de paralelos e meridianos, que sdo linhas imaginérias, tracadas
no mapa, para indicar a exata posicdo de um lugar ou objeto.

Quanto ao Meridiano de Greenwich, é correto afirmar que

a) trata-se de uma referéncia a uma das cidades dos Estados Unidos com 0 mesmo nome e que é atravessada
por esse meridiano, na representacao mais comum do mapa-mundi.
b) é a linha de referéncia para definir as latitudes da Terra, tendo como antimeridiano a Linha Internacional
de Mudanga de Data.

c) é a linha de referéncia para definir as longitudes da Terra, tendo como antimeridiano a Linha Internacional
de Mudanca de Data.

d) a funcdo dele é servir de marco para delimitar os fusos horarios no planeta, aumentando-se as horas no
sentido oeste e diminuindo-se no sentido leste.

e) o Brasil se localiza a leste do Meridiano de Greenwich.

Questdo 55

Trump assina decreto e diz que ""guerra ao carvao chegou ao fim

Para o presidente, normas antigas, que previam a luta para evitar mudangas climéticas, estdo "matando
empregos”. O presidente dos Estados Unidos, Donald Trump, firmou nesta terca-feira (28) um decreto para
comecar a desmantelar o legado climatico de seu antecessor na Casa Branca, Barack Obama.
"Recolocaremos 0s mineradores no trabalho. Comigo chega ao fim a guerra ao carvao", disse o presidente.
Uma peca-chave do decreto de Trump, assinado na sede da Agéncia de Protecdo Meio Ambiental (EPA, na
sigla em inglés) em Washington, é o fato de eliminar o requisito de que as agéncias do governo federal
considerem o impacto para a mudanca climatica em sua tomada de decisdes.

Além disso, Trump antecipou uma "nova revolucgao energética”, centrada em fomentar a produgéo nacional.

Disponivel em: epocanegocios.globo.com. Acesso em: 19 de dezembro de 2017.

O carvao mineral é uma das principais fontes de energia do planeta e tem sido alvo de uma série de
discussdes, como a relatada na noticia acima.

Acerca do tema, pode-se afirmar que

a) o Brasil tem o carvdo como a principal fonte na sua matriz energética, visto que ha grandes jazidas em
territério nacional.
b) os EUA né&o séo grandes produtores de carvdo mineral. O decreto acima vem justamente para inserir essa
nova fonte de energia entre as principais do pais, diversificando a matriz norte-americana.
c) o carvdo mineral é pouquissimo produzido pela China, visto que possui grande potencial de geragdo de
energia, via fontes renovaveis, como a hidrelétrica e a eolica.
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d) o carvdo mineral é considerado uma fonte de energia renovavel.
e) o carvdo mineral é uma rocha metamorfica, de origem sedimentar e, dentre as suas variedades, a de maior
poder calorifico é chamada antracito.

INGLES

The questions 56 and 57 refer to the text below.

“And they lived happily ever after”. That almost seems too good to be true, right? While many are out there
searching for the top eight ways to find out if they are compatible with their significant other, some people
are just trying to figure out where the term “Prince Charming” actually applies to any real-world relationship.
Let’s throw it back to the movie Cinderella.

Cinderella, who had thus far lived a harsh, cold life with her evil stepmother and two stepsisters, was swept
off of her feet at a ball by none other than Prince Charming himself. With his dashing good looks and perfect
mannerisms, who wouldn’t fall for someone like him? From about the time girls were able to talk, they were
taught that a handsome gentleman on a white horse would eventually come sweep them off of their feet and
make them the happiest that they have ever been. Prince Charming, much like any hero, was designed to
save a damsel in distress.

Girls everywhere are left thinking: “If the idea of Prince Charming does hold true today, where is my other
half hiding?” That is overrated. It’s time we start saving ourselves. Don’t get me wrong. Everyone deserves
happily ever after, but let’s try starting with ourselves first.

If there is anything | have learned on this venture to bettering myself before finding the right guy, it’s that I
am human, and | am entitled to make mistakes in order to grow as a person. Humans are defined as being
subject to weaknesses, imperfection, and fragility. Humans are flawed in almost every way possible.

Does that really sound like the Prince Charming that has been illustrated in movies, books, fairytales, etc.
for us since childhood? But ladies, there is no such thing as the “perfect guy”. Prince Charming will have
flaws just like you. He won’t always be tall, dark, and handsome. He won’t always have the perfect smile.
And he definitely won’t be coming up to you on a white horse. But he will be perfect for you when the time
is right and the right one comes along. Why wait until then to start living happily ever after?

Disponivel em: www.huffingtonpost.com. Acesso em: 22 de fevereiro de 2018.

Questdo 56

The text above focuses on
a) relationships.

b) housekeeping.

¢) human resources.

d) career development.
e) mental health.

Questao 57

In the statement, “From about the time girls were able to talk, they were taught that a handsome gentleman
on a white horse would eventually come sweep them off of their feet and make them the happiest that they
have ever been.” (lines 7-9), the word in bold is synonymous with

a) occasionally.

b) in the end.

c) perhaps.

d) definitely.

e) absolutely.
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http://www.readunwritten.com/2015/03/10/im-only-22-i-dont-want-someone-else-to-be-my-whole-world/
http://www.readunwritten.com/2015/03/10/im-only-22-i-dont-want-someone-else-to-be-my-whole-world/
http://www.thefreedictionary.com/human
http://www.huffingtonpost.com/
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The questions 58, 59 and 60 refer to the text below.

HERE'S MY BID TO RUN | [ my TELEMARKETERS PAY THERE'S NO
THEMSELVES. IF THEY GET WAY T CAN
A FEEBLE-MINDED PERSON| | LOSE.
ON THE PHONE THEY
CHARGE THEM TRIPLE AND
POCKET THE DIFFEREMNCE.

YOUR TELEMARKETING
COMPANY ., BASICALLY,
IT'S NOQ COST TO YOU. DONT ANSWER
J YOUR HOME PHONE

FOR A FEW

E-Mail; SCOTTADAMSGAOL.COM

12=33 B 1958 Anited Featun Syndicate, inc:

5. Adams

Disponivel em: www.gocomics.com. Acesso em: 21 de fevereiro de 2018.

Questdo 58

Dogbert (the anthropomorphic dog in the comics above) thinks the businessman is

a) bright.

b) friendly.

c) competente.
d) busy.

e) dumb.

Questdo 59

In the sentence, “Here’s my bid to run your telemarketing company.” (line 1), the words in bold mean
a) togo.

b) to move.

c) to proceed.

d) to manage.

e) to continue.

Questdo 60

Dogbert’s last words, “Don’t answer your home phone for a few weeks”, express
a) surprise.

b) fear.

c) advice.

d) happiness.

e) anger.
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TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS 18
6 — ™= Numero atdmico
2 C —T—™ simbolo

3 4 12,01 —® Massaatdmica

Li Be

6,94 9,01

n »

Na Mg 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

22,99 2430
e} 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

39,10 | 40,08 44,96 47,88 | 5094 | 52,00 | 5494 | 5585 | 58,93 | 58,69 | 6355 | 6539

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48
Rb | Sr Y Zr [ Nb |Mo | Tc [ Ru | Rh [ Pd | Ag | Cd
8547 | 87.62 88,90 9122 92,91 | 95,94 98 10107 | 10291 | 106.42 | 107.87 | 11241

55 56 57-71 | 72 73 74 75 76 7 78 79 80
Cs | Ba |La-Lu| Hf | Ta | W | Re | Os | Ir Pt | Au | Hg
13291 | 137.33 178.49 | 180.95 | 183,85 | 186.21 | 190.23 | 192.22 | 195.08 | 196.97 | 200.59
87 88 89-103 | 104 105 106 107 108 109 10 m 12
Fr | Ra [Ac-Lr| Rf | Db [ Sg | Bh | Hs | Mt | Uun | Uuu | Uub
223 | 226,03 261 262 263 262 265 268 269 272 277
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71

Lantanideos | La | Ce | Pr | Nd | Pm | Sm | Eu | Gd | Tb | Dy Ho Er | Tm | Yb | Lu
8891 | 4o | 4091 | ma24 | ws | 15036 | 5197 | 57.25 | 5893 | 250 | 1493 | 6726 | 6893 | w304 | WA97

89 ) 91 22 93 %4 95 % 97 98 99 100 01 102 03
Actinideos | Ac | Th | Pa ) Np [ Pu |Am [ Cm | Bk | Cf Es Fm | Md | No Lr
227,03 | 23204 | 23104 | 23803 | 23705 | 244 | 243 | 247 | 247 | 251 | 252 257 | 258 | 259 | 260
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